



庆祝党的十九大特别刊

让改革发展成果惠及全体人民



10月19日,十九大部分代表团讨论向中外记者开放。这是新疆维吾尔自治区代表团在讨论。

本报记者 高兴贵摄

着力推动京津冀协同发展

——北京代表团开放日讨论侧记

本报记者 万政

10月19日下午,北京代表团集体讨论十九大报告,并对中外记者开放。代表们畅谈首都建设、京津冀协同发展等话题。

党的十九大代表、北京市代市长陈吉宁表示,上个月发布的《北京城市总体规划(2016年—2035年)》与“两个一百年”奋斗目标相适应,规划期与十九大报告中提出的“决胜全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家新征程”相一致。规划把握住“舍与得”的关系,通篇贯穿疏解非首都功能这个“牛鼻子”,以河北雄安新区和北京城市副中心为“两翼”,作为疏解非首都功能的集中承载地。

党的十九大代表、北京市通州区委书记杨斌表示,建设北京城市副中心和河北雄安新区,是具有开创性的重大决策。目前,北京城市副中心的各项进展顺利,中心城区公共

功能配套等向副中心转移的力度很大,城市副中心生态环境不断改善,不少高精尖产业越来越有意愿到副中心发展。因此,城市副中心疏解中心城区的作用和态势已经显现出来。接下来,副中心将在努力调整北京空间格局、治理“大城市病”、拓展发展新空间、推进京津冀协同发展、探索人口经济密集地区优化开发模式等方面发挥更大作用。

在谈及北京疏解整治促提升专项行动与市民生活便利性关系的问题时,党的十九大代表、北京市东城区委书记张家明表示,东城区恢复了三里河、运河河道历史水系,在北京的城市核心区出现了“江南美景”;南锣鼓巷、簋街、王府井等重要街区经过整治变得更有秩序、更美了。一项关于“疏整促”行动的社会机构调查显示,居民满意度达99.1%。



10月19日下午,北京代表团举行全体会议,继续讨论十九大报告,并向中外记者开放。

本报记者 高兴贵摄

精准施策做到脱真贫真脱贫

——甘肃代表团开放日讨论侧记

本报记者 万政

10月19日上午,甘肃代表团讨论十九大报告,并向中外记者开放。党的十九大代表、甘肃省肃南裕固族自治县明花乡党委书记贺卫国表示,5年来,甘肃农民收入增加了,医保水平提高了,出行更加方便了,幸福指数明显提高。

“我们要清醒地认识到,甘肃在脱贫攻坚方面已经取得一定成绩的同时,仍然存在贫困面广、贫困人口多、贫困程度深的问题,脱贫攻坚的担子依然很重。”党的十九大代表、甘肃省委副书记孙伟在接受经济日报记者采访时说:“下一步,甘肃将继续把脱贫攻坚作为头等大事,扭住‘两不愁、三保障’的脱贫标准,做实精准工作,做到脱真贫、真脱贫。”

孙伟代表表示,一方面要聚焦精准扶贫,把好政策更好地落实到村、落实到户、落实到每个贫困人口,真正提高扶贫效率和脱贫质量。另一方面,聚焦深度贫困和薄弱环节,在财政资金倾斜、强化帮扶力量、推进扶贫协作、实行省级领导联县包乡抓村制度等方面,采取一系列政策措施,形成五级书记纵向到底、部门横向到边、合力帮扶的脱贫攻坚机制,坚决攻克深度贫困这一堡垒。党的十九大代表、甘肃省南梁革命纪念馆副馆长王雅丽表示,“我来自革命老区。如今,老区人民已经准备好参与国家‘一带一路’建设,努力在全面建成小康社会的路上不掉队,为实现中华民族的伟大复兴努力。”



10月19日,甘肃代表团向中外记者开放。会议间隙,党的十九大代表何晓春(左一)、苏君(左二)、王雅丽(左三)在讨论。

本报记者 李景录摄

坚持以人民为中心发力创新和开放

——湖南代表团开放日讨论侧记

中国经济网记者 李焱

10月19日下午,湖南代表团集体讨论十九大报告,并向中外记者开放。党的十九大代表、湖南省委书记杜家毫对于十九大报告中“创新是引领发展的第一动力,是建设现代化经济体系的战略支撑”,以及“开放带来进步,封闭必然落后”的提法深有感触。他表示,湖南实施“创新引领、开放崛起”战略,首先是贯彻习近平总书记提出的新发展理念,同时也是立足湖南省情实际。杜家毫代表介绍,湖南抓创新,重点是从科技、文化、管理、产品4个领域突破;促开放,则是学习北上广经验,依托在湖南落户的500强企业加强“引进来”与“走出去”。

湖南作为中部省份,经济发展正处在爬坡过坎、转型升级的关键时期。湖南推动产业转型升级的基础和优势是什么?需要在哪些方面发力?针对中国经济网记者的提问,党的十九大代表、湖南省省长许达哲说,“十九大报告

中强调坚持以人民为中心的发展思想,所以在我们的转型升级中,发展的目的要明确,发展的要义要清晰”。

“要推动转型升级,首先要坚持以新发展理念为指引,这是根本。”许达哲代表表示,湖南要在创新上发力,在开放上发力,还要走好绿色发展之路,走好质量强省之路,走好高效发展之路。

脱贫攻坚也是湖南团全体会议上的一一个讨论热点。杜家毫代表表示,现在湖南正以每年减贫100万的速度推进扶贫工作,完全有信心到2020年打赢脱贫攻坚战。

“一亩油茶百斤油,娶妻生子不用愁;百亩油茶万斤油,又买车子又起楼。”党的十九大代表、湖南省林业科学院经济林果研究所所长陈永忠认为,加快油茶产业发展能够有力促进湖南的精准扶贫。



10月20日,湖南代表团举行会议。会议间隙,党的十九大代表李晖(左三)与同团代表李贝(左二)就报告内容热议。

本报记者 李景录摄

积极推进生态安全屏障建设

——西藏代表团开放日讨论侧记

本报记者 姜帆 证券日报记者 赵学毅

10月19日下午,西藏代表团集体讨论十九大报告,并向中外记者开放。“党的十八大以来,西藏各项事业全面进步,2016年,西藏生产总值达1150.07亿元,比2012年增长51.7%。”党的十九大代表、西藏自治区主席齐扎拉说:“这些成就是党中央坚强领导、强力推动取得的,完全归功于党中央治边稳藏重要战略思想的正确指引。”

齐扎拉代表说,5年来,西藏经济社会发展取得了巨大的成就。一是西藏经济发展较快,基本保持了过去5年里全国前三位的增速,今年前9个月全区经济增速为10.1%,与贵州并列第一;二是发展质量好,民生指标和GDP增速整体居全国前三位,坚持本级财政收入70%以上用于保障和改善民生,举全区之力推进精准脱贫攻坚;三是发展效益好,财政增长高于其他指标;四是发展环境好,良好的生态环境是西藏最大的财富,也是西藏长远发展的最大保障,绝不以破坏环境、破坏生态为代价换取一时的经济增长;五是发展可持续性强,这几年西藏进行了各项有效投资,包括基础设施建设等,特别是人力资源的培养,在教育方面做了大量工作。

齐扎拉代表说,西藏始终高度重视生态环境保护与建设,突出环境规划的引领作用,强化生态保护与修复,大力推进生态安全屏障建设,取得积极成效。

“有了很好的人力资源、良好的环境支持,再加上国家的有力支持,我们对西藏下一步的发展充满信心。”齐扎拉代表表示,今后将继续认真学习并自觉运用创新、协调、绿色、开放、共享的五大发展理念,推进特色优势产业创新发展,加强生态环保领域科技创新。同时,将进一步促进城乡协调发展,加强生态环境,加快开放步伐。

认准生态定位全面深化改革

——青海代表团开放日讨论侧记

中国经济网记者 李焱

10月19日上午,青海代表团集体讨论十九大报告,并向中外记者开放。如何认准定位,发挥青海的特色和优势,在新时代取得新发展,成为代表们热议的话题。

党的十九大代表、青海省委书记王国生表示,习近平总书记在报告中,对在新的历史起点上全面深化改革,提出了明确目标,部署了具体任务,充分表明以习近平同志为核心的党中央继续高举改革旗帜的鲜明态度,充分体现了坚定不移将改革进行到底的战略定力,为我们继续全面深化改革指明了方向。

具体而言,王国生代表说,“党的十八大以来,青海立足特殊省情,以新发展理念为引领,坚持向改革要动力、要红利,推进改革事业取得新进展。目前,青海已基本完成323项重点改革任务,特别是在一些重点领域和关键环节改革上取得了突破性进展,彰显出青海特点”。

2016年8月份,习近平总书记到青海视察,提出“四个扎扎实实”的重大要求,并且强调,青海最大的价值在生态,最大的责任在生态,最大的潜力也在生态。必须把生态文明放在突出位置来抓。为贯彻“四个扎扎实实”,青海提出了“四个转变”的新思路,特别是在加强生态保护方面采取了一系列举措。

党的十九大代表、青海省省长王建军用一组数据介绍了近年来青海生态建设取得的成效:三江源地区生态环境总体好转,江河源头重现千湖美景,青海湖湖泊面积相当于增加了15个西湖,湟鱼资源量为上世纪80年代保护初期的近30倍,有223种30余万只鸟类在这里栖息繁衍。全省森林覆盖率由2012年的6.1%提高到2016年的6.3%。生物多样性保护力度不断加大,普氏原羚、雪豹、藏羚羊等种群数量持续增加。

习近平总书记考察青海时还走进班彦新村,调研易地扶贫搬迁新村建设情况,勉励村民抓好生产、就业,努力脱贫致富。在习近平总书记的亲切关怀下,班彦新村在一砖一瓦中建成。党的十九大代表、青海省互助土族自治县林川乡党委书记李占魁出生、成长在班彦村。谈起班彦村的变化,李占魁代表表示,一年多来,班彦新村129户群众牢记总书记的嘱托,解放思想,转变观念,在大家的共同努力下,新村发生了翻天覆地的变化,村民搬进了新居,找到了致富道路,对未来充满了希望,“村民听说我要来北京参加党的十九大,都托我向总书记问好,都说感谢党中央,感谢总书记”。

新时代新征程

★ 现场直击